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La Sicilia delle stragi

Dal Nord al Sud le regioni d’Italia in vari tempi sono state funestate da stragi e omicidi di massa,
particolarmente sotto l’occupazione nazista. Ma, tra tutte, soltanto la Sicilia ha vissuto un’esperienza di
massacri cos̀ı legata alla sua storia politica e sociale da farle assumere i caratteri, tanto dolorosi quanto
funesti, di “terra delle stragi”. Nel tempo, almeno dall’Ottocento in poi, vi si è registrata una lunga catena di
assassinii programmati: fatti di Stato e di governo o di “antiStato” e di mafia. Di norma il prezzo di sangue
corrispondente a ciascuno di tali fatti risulta piuttosto limitato; ma è eccezionale e forse unica la sua valenza,
che consiste spesso in una quasi “pedagogica” determinazione di imperio e di assassinio, a suo modo razionale,
fredda e tagliente come una spada.

Tanto basta per dare spessore storico e antropologico a un insolito mosaico narrativo le cui tessere
si devono all’impegno di ricerca e di scrittura di alcuni esperti di cose siciliane di vario mestiere, giovani o
anziani: studiosi e scrittori, giornalisti, magistrati, testimoni autorevoli e bene informati.

Giuseppe Carlo Marino, curatore del libro, studioso tra i maggiori della storia del potere e del fenomeno
mafioso, avvalendosi di una singolare chiave di lettura storica disegna e collega le fasi e i momenti decisivi che
hanno segnato la specificità della “terra delle stragi”, collocandosi dalla parte delle vittime, con il rigore e con
la vocazione civile di un siciliano ferito. E ben sapendo quel che la sua Sicilia rappresenta in realtà per tutti
gli italiani. Del resto, l’aveva già ben intuito Goethe che per capire l’Italia occorre conoscere la Sicilia.

La bibliografia raccoglie testi che trattano la “guerra” della mafia contro lo Stato e la società civile
con particolare riferimento al periodo compreso tra il secondo dopoguerra e oggi. Nelle prime due sezioni il
fenomeno mafia viene inquadrato nel suo contesto storico e sociale. La sitografia e la filmografia sono state
inserite per sottolineare il patrimonio di memoria e di impegno che le vittime della mafia hanno lasciato dietro
di sé.

I titoli di seguito elencati comprendono sia opere a disposizione presso le Biblioteche civiche torinesi,
sia opere non presenti a catalogo ma utili per un percorso di approfondimento. I volumi posseduti dal Sistema
bibliotecario urbano possono essere letti e presi in prestito presso la Biblioteca Civica centrale di via della
Cittadella 5 e le altre sedi indicate di seguito ad ogni opera.
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La mafia negli anni del Regno d’Italia

Casarrubea, Giuseppe
Storia segreta della Sicilia : dallo sbarco alleato a Portella della Ginestra / Giuseppe Casarrubea ; introduzione
di Nicola Tranfaglia. – Milano : Tascabili Bompiani, 2005. – 353 p. ; 20 cm. – (Tascabili Bompiani ; 325). –
ISBN 8845234797

Colajanni, Napoleone
Nel regno della mafia : dai Borboni ai Sabaudi / Napoleone Colajanni ; con introduzione di Daniele Pompe-
jano. – Soveria Mannelli : Rubbettino, 1984. – XXIII, 105 p. ; 22 cm. – Ripr. facs. dell’ed.: Roma, presso la
Rivista popolare, 1900

Civica centrale: 345.LC.37

Costanzo, Ezio
Mafia & Alleati : servizi segreti americani e sbarco in Sicilia : da Lucky Luciano ai sindaci “uomini d’onore”
/ Ezio Costanzo. – Catania : Le nove muse, 2006. – 253 p., 24 c. di tav. : ill. ; 21 cm. – (Clio). – ISBN
8887820325

Duggan, Christopher
La mafia durante il fascismo / Christopher Duggan ; prefazione di Denis Mack Smith ; traduzione di Patrizia
Niutta. – Soveria Mannelli : Rubbettino, 1986. – IX, 272 p., 4 c. di tav. : ill. ; 22 cm. – (Saggi)

Civica centrale: 216.B.52, 439.B.44

Biblioteche territoriali: 364.106 DUG (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, A. Geisser, D. Rebaudengo,

Torino Centro)

Magri, Enzo
L’onorevole padrino : il delitto Notarbartolo: politici e mafiosi di cent’anni fa / Enzo Magri. – Milano : A.
Mondadori, 1992. – 321 p. ; 23 cm. – (Le scie). – ISBN 8804353627

Marino, Giuseppe Carlo
Il maligno orizzonte e l’utopia : la profonda Sicilia dai fasci al fascismo / Giuseppe Carlo Marino. – Caltanis-
setta : Sciascia, 1998. – 358 p. : ill. ; 20 cm. – (Nuova biblioteca critica ; 18). – ISBN 8882410129

Marino, Giuseppe Carlo
L’opposizione mafiosa : mafia, politica, Stato liberale / Giuseppe Carlo Marino. – 2. ed. riv. e aumentata. –
Palermo : Flaccovio, 1986. – 299 p. ; 24 cm. – (Collana di saggi e monografie. N.S. ; 66)

Civica centrale: 366.A.67

Marino, Giuseppe Carlo
Storia della mafia : dall’Onorata società a Cosa nostra, sull’itinerario Sicilia-America-mondo, la ricostruzione
critica di uno dei più inquietanti fenomeni del nostro tempo e delle eroiche lotte per combatterlo / Giuseppe
Carlo Marino. – 2. ed. – Roma : Newton & Compton, 2000. – 411 p., 16 c. di tav. : ill. ; 24 cm. – (I volti
della storia ; 30). – ISBN 8882890074

Civica centrale: 341.E.94

Notarbartolo, Leopoldo
La città cannibale : il memoriale Notarbartolo / Leopoldo Notarbartolo. – Palermo : Novecento, 1994. – 277
p. : ill. ; 22 cm. – ISBN 883730238X

Civica centrale: 709.A.12

Scolaro, Gabriella
Il movimento antimafia siciliano : dai fasci dei lavoratori all’omicidio di Carmelo Battaglia / Gabriella Scolaro. –
[S.l] : Terrelibere, c2007. – 212 p. : 22 cm

Dal dopoguerra ad oggi: il contesto politico sociale

Amadore, Nino
La zona grigia : professionisti al servizio della mafia / Nino Amadore ; prefazione di Serena Uccello. – Palermo :
La zisa, 2007. – 143 p. ; 17 cm. – (Le pietre ; 18). – ISBN 9788895709024
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Barrese, Orazio
I complici : gli anni dell’antimafia / Orazio Barrese. – Soveria Mannelli : Rubbettino, 1973. – 341 p. ; 22 cm. –
(Attualità)

Civica centrale: 225.G.115

Casarrubea, Giuseppe
Fra’ Diavolo e il governo nero : doppio Stato e stragi nella Sicilia del dopoguerra / Giuseppe Casarrubea ;
introduzione di Giuseppe De Lutiis. – Milano : Angeli, 1998. – 236 p. ; 22 cm. – (Storia ; 231). – ISBN
8846408209

Chinnici, Giorgio
La violenza programmata : omicidi e guerre di mafia a Palermo dagli anni ’60 ad oggi / Giorgio Chinnici,
Umberto Santino ; Centro siciliano di documentazione Giuseppe Impastato. – Milano : Angeli, c1989. – 410
p. ; 22 cm. – (Collana di sociologia ; 506). – ISBN 8820435446

Civica centrale: 495.B.75

Biblioteche territoriali: 364.1 CHI (L. Carluccio, A. Geisser, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves)

Cucchiarelli, Paolo
Lo Stato parallelo : l’Italia oscura nei documenti e nelle relazioni della Commissione stragi / Paolo Cucchiarelli,
Aldo Giannuli. – Roma : Gamberetti, 1997. – 447 p. ; 24 cm. – (Orienti ; 11). – ISBN 8879900242

Civica centrale: 707.C.69

Falcone, Giovanni
Cose di Cosa nostra / Giovanni Falcone ; in collaborazione con Marcelle Padovani. – Milano : Rizzoli, 1991. –
173 p. ; 20 cm. – ISBN 8817841455

Civica centrale: 502.D.9

Biblioteche territoriali: 364.1 FAL (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, F. Cognasso, Torino Centro)

Fava, Giuseppe
Mafia : da Giuliano a Dalla Chiesa / Giuseppe Fava. – Roma : Editori riuniti, 1984. – 144 p., 24 c. di tav. :
ill. ; 21 cm. – (Politica e società ; 34)

Li Vigni, Benito
Omicidi eccellenti : poteri occulti e criminalità / Benito Li Vigni. – Napoli : Pironti, 1995. – 445 p. ; 21 cm. –
ISBN 8879371568

La memoria ritrovata : storie delle vittime della mafia raccontate dalle scuole. – Palermo : Palumbo, 2005. –
333 p. : ill. ; 27 cm. – In testa al front.: Associazione nazionale magistrati, Sezione distrettuale di Palermo. –
In cop: Progetto legalità: in memoria di Paolo Borsellino

Pantaleone, Michele
Omertà di Stato : da Salvatore Giuliano a Totò Riina / Michele Pantaleone. – Napoli : Pironti, 1993. – 215
p. : ill. ; 21 cm. – ISBN 8879370847

Civica centrale: 480.D.19

Biblioteche territoriali: 364.106 PAN (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, A. Geisser, Falchera, D.

Rebaudengo, F. Cognasso, A. Passerin d’Entrèves)

Santino, Umberto
Storia del movimento antimafia : dalla lotta di classe all’impegno civile / Umberto Santino. – Roma : Editori
riuniti, 2000. – 405 p. ; 21 cm. – (Il caso italiano). – ISBN 8835948444

Civica centrale: 179.D.150

Biblioteche territoriali: 364.106 SAN (Cascina Marchesa, C. Pavese, A. Passerin d’Entrèves, P. Levi)

La Sicilia delle stragi : la storia e le storie della violenza al potere: dagli eccidi dell’Ottocento al terrorismo
mafioso un lungo percorso di repressione e di sangue / a cura di Giuseppe Carlo Marino ; con 32 tavole fuori
testo a colori di Gaetano Porcasi. – Roma : Newton Compton, 2007. – 495 p. : ill. ; 23 cm. – (I big Newton ;
174). – ISBN 9788854108912

Civica centrale: 405.D.96

Biblioteche territoriali: 945.8 SIC (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, C. Pavese, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves, Mirafiori,

Punto prestito Gabriele D’Annunzio, P. Levi, Torino Centro)

Sistema bibliotecario urbano, via della Cittadella, 5 – 10122 Torino – Tel. 0114429812
http://www.comune.torino.it/cultura/biblioteche/



4 Stragi di mafia

Tranfaglia, Nicola
Mafia, politica e affari, 1943-2000 / Nicola Tranfaglia. – Ed. riv. e aggiornata. – Roma ; Bari : GLF editori
Laterza, 2001. – 451 p. : grafici ; 21 cm. – (I Robinson. Letture). – ISBN 8842061441

Civica centrale: 117.A.185

Biblioteche territoriali: 364.106 TRA (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, C. Pavese, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves, Mirafiori,

P. Levi, Torino Centro)

Vasile, Vincenzo
Salvatore Giuliano : bandito a stelle e a strisce / Vincenzo Vasile. – Milano : Baldini Castoldi Dalai, 2004. –
326 p. ; 21 cm. – (I saggi ; 246). – ISBN 8884904846

1944-1966: la lunga strage dei contadini

A cinquant’anni dalla riforma agraria in Sicilia / a cura di Giuseppe Carlo Marino ; introduzione di Nicola
Cipolla ; scritti di A. Amoretti ... [et al.]. – Milano : Angeli, 2003. – 334 p. ; 23 cm. – (Quaderni del Cepes ;
88). – ISBN 8846450353

Arata, Emilio
Epifanio Li Puma : una vita e una battaglia: la terra ai contadini / Emilio Arata ; con prefazione di Ottaviano
Del Turco. – Palermo : [s. n.], 1998 (Palermo : Luxograph). – 114 p. : ill. ; 24 cm

Giuffrida, Calogero
Delitto alle elezioni : Paolo Bongiorno sindacalista ucciso dalla mafia / Calogero Giuffrida ; prefazione di
Emanuele Macaluso. – Palermo : Istituto Gramsci siciliano, 2006. – 125 p. : ill. ; 19 cm

Giuffrida, Calogero
Delitto di prestigio : la storia di Giuseppe Spagnolo dirigente politico ucciso dalla mafia / Calogero Giuffrida ;
prefazione di Francesco Renda. – Palermo : Istituto Gramsci siciliano, 2005. – IX, 79 p. : ill. ; 24 cm

Il grano rosso : vita e morte di Salvatore Carnevale / a cura di R. Carli Ballola e G. Narzisi. – Milano [etc.] :
Avanti, 1956. – 58 p. : ill. ; 21 cm. – (L’attualità ; 8)

La Torre, Pio
Comunisti e movimento contadino in Sicilia / Pio La Torre ; prefazione di Rosario Villari ; nota introduttiva di
Salvatore Nicosia ; in appendice: Il testo del discorso funebre per Pio La Torre e Rosario Di Salvo pronunciato
da Enrico Berlinguer. – 2. ed. – Roma : Editori riuniti ; Palermo : Istituto Gramsci siciliano, 2002. – 190 p. ;
21 cm. – (Passato/presente). – ISBN 883595214X

Matteo, Salvo
Cronache di un quinquennio: anni roventi, la Sicilia dal 1943 al 1947 / prefazione di Virgilio Titone. – Palermo :
Denaro, 1967. – 581 p. : ill. ; 25 cm

Oddo, Giuseppe
Tra il feudo e la cava: Salvatore Carnevale e la barbarie mafiosa / di Giuseppe Oddo. – Palermo : Centro
di studi ed iniziative culturali Pio La Torre, 2005. – 192 p. : ill. ; 21 cm. – (Collana del Centro di studi ed
iniziative culturali Pio La Torre ; 6)

Ovazza, Mario
La mafia dei Nebrodi : il caso Battaglia / Mario Ovazza ; a cura di Maurizio Rizza. – Palermo : La zisa,
1993. – 86 p. ; 22 cm. – (La lanterna ; 4)

Pantaleone, Michele
Mafia e politica, 1943-1962 / Michele Pantaleone ; prefazione di Carlo Levi. – Torino : Einaudi, 1970. – XVII,
272 p. ; 22 cm. – (Saggi ; 455)

Civica centrale: 629.D.455
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Paternostro, Dino
A pugni nudi : Placido Rizzotto e le lotte popolari a Corleone nel secondo dopoguerra / Dino Paternostro ;
prefazione di Alfredo Galasso. – Palermo : La zisa, 1992. – 67 p. ; 22 cm. – (La lanterna)

Sanfilippo, Salvatore
Meglio morire in piedi che vivere in ginocchio / Salvatore Sanfilippo. – Palermo : Flaccovio, 1975. – 101 p. ;
22 cm

Ursetta, Umberto
Nelle foibe della mafia : Accursio Miraglia e Placido Rizzotto, sindacalisti / Umberto Ursetta ; a cura di
Vincenzo Vasile ; prefazione di Gian Carlo Caselli. – Roma : Nuova iniziativa editoriale, 2005. – 160 p. ; 19
cm. – (I misteri d’Italia ; 5)

Ursetta, Umberto
Salvatore Carnevale : la mafia uccise un angelo senza ali / Umberto Ursetta ; a cura di Vincenzo Epifani ;
prefazione di Guglielmo Epifani. – Roma : Nuova iniziativa editoriale, stampa 2005. – 160 p. ; 19 cm. – (I
misteri d’Italia ; 4)

Vaiana, Salvatore
Storia della camera del lavoro di Canicatt̀ı / Salvatore Vaiana . – Canicatt̀ı : Camera del lavoro, stampa
2007. – 292 p. : ill. ; 24 cm. – Ed. fuori commercio

1944-1966: la lunga strage dei contadini - Portella della Ginestra

Banditi, mandanti e governo nella strage di Portella della Ginestra : l’accusa contro Scelba alla Camera e al
Senato / Fausto Gullo, Lelio Basso ... [et al.]. – [S.l. : s.n.], stampa 1951 (Roma : Il giornale del commercio). –
88 p. ; 18 cm

Casarrubea, Giuseppe
Portella della Ginestra : microstoria di una strage di Stato / Giuseppe Casarrubea. – Milano : Angeli, 1997. –
317 p. ; 22 cm. – (Storia ; 214). – ISBN 884640162X

Giustizia non è fatta : dopo vent’anni si rompa il silenzio e l’omertà sull’eccidio di Portella della Ginestra /
A cura del Comitato per la celebrazione del ventesimo anniversario dell’eccidio di Portella della Ginestra. –
Roma : Editori riuniti, 1967. – 93 p. ; 24 cm

Italia. Commissione parlamentare d’inchiesta sul fenomeno della mafia e delle altre associazioni
criminali similari
Pubblicazione degli atti riferibili alla strage di Portella della Ginestra : deliberata dalla Commissione nella
seduta del 26 gennaio 1999. Comunicata alle Presidenze il 26 gennaio 1999 / Commissione parlamentare
d’inchiesta sul fenomeno della mafia e delle altre associazioni criminali similari. – Roma : Tipografia del
Senato, [1999?]. – 343 p. ; 30 cm

Italia. Commissione parlamentare d’inchiesta sul terrorismo in Italia e sulle cause della mancata
individuazione dei responsabili delle stragi -
Da Portella della Ginestra alla strategia della tensione nella relazione della Commissione stragi / prefazione
di Fabrizio Rizzi. – Milano : Il minotauro, 1997. – III, 177 p. ; 20 cm. – ISBN 8880730347
Fa parte di: L’Italia delle stragi / [relazione della Commissione stragi]. – Milano : Il minotauro, 1997-1998. –
2 v. ; 20 cm. – (Il filo di Arianna ; 8-9)

Civica centrale: 226.G.117

Italia. Corte d’Assise [Viterbo]
L’eccidio di Portella della Ginestra : requisitoria pronunciata al processo celebrato a Viterbo dinanzi alla
Corte d’Assise, dall’aprile 1951 al maggio 1952 / Tito Parlatore. – Roma : [s.n.], 1954 (Roma : Stabilimento
litotipografico UESISA). – 374 p. ; 20 cm

Italia. Corte d’Assise di appello [Roma]
La strage di Portella della Ginestra : documenti (Sentenza di Roma, 10 agosto 1956) / raccolti, scelti e
introdotti da Giuseppe Casarrubea. – Palermo : Comune di Piana degli Albanesi, 2001. – 410 p. ; 24 cm. –
(Quaderni di Biblos. Storia ; 414)
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La Bella, Angelo
Portella della Ginestra : la strage che ha cambiato la storia d’Italia / Angelo La Bella, Rosa Mecarolo ;
prefazione di Paolo Serventi Longhi. – Milano : Teti, 2003. – V, 303 p., 4 c. di tav. : ill. ; 23 cm. – ISBN
8870399133

Civica centrale: 158.B.81

Levante, Dino
Il primo maggio nell’Italia liberata : dal Regno del Sud a Portella della Ginestra (1944-1947) / Dino Levante. –
Manduria : Lacaita, 1991. – P. 139-162 ; 24 cm. – Estr. da: “Annali del dipartimento di scienze storiche e
sociali, Università degli studi di Lecce”, 7 (1990-1991)

Li Causi, Girolamo
Portella della Ginestra : la ricerca della verità / Girolamo Li Causi ; a cura di Francesco Petrotta ; prefazione
di Fabrizio Loreto ; con un saggio introduttivo di Francesco Renda. – Roma : Ediesse, 2007. – 310 p. ; 21
cm. – (Storia e memoria). – ISBN 9788823012011

Mafia e banditismo nella Sicilia del dopoguerra : la sentenza del processo di Viterbo per i fatti di Portella della
Ginestra / a cura di Francesco Petrotta ; prefazione di Andrea Camilleri ; introduzione di Nicola Tranfaglia. –
Palermo : La zisa, 2002. – 262 p. ; 24 cm. – ISBN 8881280752

1947-1977, Portella della Ginestra : una strage per il centrismo / a cura del Centro siciliano di documen-
tazione. – Palermo : Cento fiori, 1977. – 101 p. ; 22 cm

Montalbano, Giuseppe
Giuliano e la strage di Portella della Ginestra, 1◦ maggio 1947 / Giuseppe Montalbano. – Caltanissetta :
Krinon, 1988. – 145 p. ; 22 cm

Portella della Ginestra : una strage per il centrismo / a cura del Centro siciliano di documentazione. –
Palermo : Cento fiori, stampa 1977. – 101 p. ; 22 cm. – (Documenti)

Santino, Umberto
La democrazia bloccata : la strage di Portella della Ginestra e l’emarginazione delle sinistre / Umberto
Santino. – Soveria Mannelli : Rubbettino, 1997. – 231 p. ; 22 cm. – (Saggi). – ISBN 8872845262

Civica centrale: 706.E.29

La mafia contro la società civile

Agasso, Renzo
Il caso Ambrosoli : mafia, affari, politica / Renzo Agasso. – Cinisello Balsamo : San Paolo, 2005. – 163 p. ; 22
cm. – (Attualità e storia ; 48). – ISBN 8821553469

Anfossi, Francesco
E li guardò negli occhi : storia di padre Pino Puglisi il prete ucciso dalla mafia / Francesco Anfossi ; prefazione
di Luca Zingaretti ; postfazione di mons. Antonio Riboldi. – Milano : Paoline, 2005. – 123 p. ; 21 cm. –
(Uomini e donne ; 65). – ISBN 8831528386

Civica centrale: 423.B.64

Biblioteche territoriali: 364.106 PUG (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, Falchera,

D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves, Punto prestito Gabriele D’Annunzio, P. Levi, Torino Centro)

Anfossi, Francesco
Puglisi : un piccolo prete fra i grandi boss / di Francesco Anfossi. – Cinisello Balsamo : Paoline, 1994. – 147
p., 4 c. di tav. : ill. ; 21 cm. – (Uomini e donne ; 27). – ISBN 8831508962

Arcuri, Camillo
Colpo di Stato : storia vera di una inchiesta censurata : il racconto del golpe Borghese, il caso Mattei e la
morte di De Mauro / Camillo Arcuri. – Milano : BUR, 2004. – (BUR. Futuropassato). – ISBN 881700247X
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L’assassinio e il depistaggio : atti relativi all’omicidio di Giuseppe Impastato / a cura di Umberto Santini. –
Palermo : Centro siciliano di documentazione Giuseppe Impastato, 1998. – 411 p. ; 22 cm. – (CSD quaderni ;
7)

Deliziosi, Francesco
3 P Padre Pino Puglisi : la vita e la pastorale del prete ucciso dalla mafia / Francesco Deliziosi. – Milano :
Paoline, 1994. – 215 p., 4 c. di tav. : ill. ; 21 cm. – (Uomini, fatti, problemi). – ISBN 8831509969

Deliziosi, Francesco
Don Puglisi : vita del prete palermitano ucciso dalla mafia / Francesco Deliziosi ; postfazione del cardinale
Salvatore De Giorgi. – Milano : Oscar Mondadori, 2006. – 322 p., 4 c. di tav. : ill. ; 20 cm. – (Oscar storia ;
411). – ISBN 8804553774

Civica centrale: 167.F.115

Biblioteche territoriali: 282.092 PUG (Falchera, A. Passerin d’Entrèves)

Don Pino Puglisi : prete e martire. – Trapani : Il pozzo di Giacobbe, 2000. – 118 p. ; 18 cm. – (Semi ; 1). –
ISBN 8887324050

Fava, Claudio
Cinque delitti imperfetti : Impastato, Giuliano, Insalaco, Rostagno, Falcone / Claudio Fava. – Milano : A.
Mondadori, 1994. – 172 p. ; 23 cm. – (Frecce). – ISBN 8804379057

Civica centrale: 464.E.81

Fava, Claudio
Nel nome del padre / Claudio Fava. – Milano : Baldini & Castoldi, 1996. – 111 p. ; 18 cm. – (Le isole ; 13). –
ISBN 8880891294

Civica centrale: 397.LF.410

Giorgio Ambrosoli : nel rispetto di quei valori / prefazione di Gherardo Colombo ; con la lettera-testamento
e un ricordo della moglie ; a cura di Carlo Robiglio. – Novara : Interlinea, c1997. – 108 p., 1 c. di tav. : ill. ;
16 cm. – (Alia ; 10). – ISBN 888212133X

Civica centrale: 384.LF.39

Griner, Massimiliano
Nell’ingranaggio : la scomparsa di Mauro de Mauro / Massimiliano Griner ; prefazione di Carlo Lucarelli. –
Firenze : Vallecchi, 2003. – 190 p. ; 22 cm. – (Zona grigia). – ISBN 8884270626

Iavazzo, Carolina
Figli del vento : Padre Puglisi e i ragazzi di Brancaccio / Carolina Iavazzo ; prefazione di Giancarlo Maria
Bregantini. – Cinisello Balsamo : San Paolo, 2007. – 105 p. ; 21 cm. – (Il pozzo ; 54). – ISBN 9788821558566

Civica centrale: 123.A.245

Biblioteche territoriali: 282.092 PUG (L. Carluccio, A. Geisser, Falchera, C. Pavese)

Iozzia, Giovanni
Dal silenzio al rumore : l’informazione quotidiana e due delitti di mafia / di Giovanni Iozzia e Graziella
Priulla. – Torino : ERI, c1984. – 152 p. ; 21 cm. – (Dati per la verifica dei programmi trasmessi ; 64)

Italia. Commissione parlamentare d’inchiesta sul fenomeno della mafia e sulle altre associazioni
criminali similari
Peppino Impastato : anatomia di un depistaggio : la relazione della Commissione parlamentare antimafia
presentata da Giovanni Russo Spena / con contributi di Giuseppe Lumia ... [et al.]. – 2. ed. – Roma : Editori
riuniti, 2006. – 255 p. ; 21 cm. – (Primo piano). – ISBN 8835958199

Lo Bianco, Giuseppe
La strage degli eroi : vita e storia dei caduti nella lotta contro la mafia / Giuseppe Lo Bianco, Francesco
Viviano. – Palermo : Arbor, 1996. – 143 p. ; 21 cm. – (Arbor omnibus). – ISBN 888632524X

Lodato, Saverio
Dall’altare contro la mafia / Saverio Lodato. – Milano : Rizzoli, 1994. – 187 p. ; 23 cm. – ISBN 8817843466

Sistema bibliotecario urbano, via della Cittadella, 5 – 10122 Torino – Tel. 0114429812
http://www.comune.torino.it/cultura/biblioteche/
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Martorana, Valerio Domenico
La penna uccide? : l’informazione in terra di mafia / Valerio Domenico Martorana. – Acireale [etc.] : Bonanno,
2007. – 143 p. ; 20 cm. – (Tascabili Bonanno. Comunicazione ; 2). – ISBN 8877963085

Mirone, Luciano
Gli insabbiati : storie di giornalisti uccisi dalla mafia e sepolti dall’indifferenza / Luciano Mirone. – Roma :
Castelvecchi, 1999. – 333 p. ; 19 cm. – (Contatti ; 154). – ISBN 8882101169

Biblioteche territoriali: 364.106 MIR (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves, Torino Centro)

Mugno, Salvatore
Mauro è vivo : l’omicidio Rostagno dieci anni dopo : un delitto impunito / Salvatore Mugno. – [S.l.] : Coppola,
1998. – IX , 140 p. ; 20 cm. – ISBN 8887432023

Musolino, Alice Morgana
Una voce contro : Peppino Impastato, 1948-1978 / Alice Morgana Musolino ; relatore Giovanni De Luna. –
Tesi datt. – Torino : Università degli studi, a.a. 2003-2004. – 315 p. – Facoltà di Scienze della formazione,
corso di laurea in Scienze dell’educazione

Pecora, Carmelo
9 maggio ’78 : il giorno che assassinarono Aldo Moro e Peppino Impastato / Carmelo Pecora. – Pieve al Toppo,
Civitella in Val di Chiana : Zona, 2007. – 159 p. ; 20 cm. – (900 Storie). – ISBN 9788895514000

Biblioteche territoriali: 945.092 PEC (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

D. Rebaudengo, A. Passerin d’Entrèves, P. Levi, Torino Centro)

Peppino Impastato finalmente / a cura di Elio Camilleri. – Catania : Comune di Catania. Assessorato alla
cultura, stampa, 2001. – 151 p. ; 19 cm

Poli, Nicoletta
Itinerario di confine, il delitto Peppino Impastato / Nicoletta Poli ; prefazione di Sandro Curzi. – [S.l.] : Ianua,
stampa 2000. – 95 p. ; 21 cm

Ravveduto, Marcello
Libero Grassi : storia di un siciliano normale / Marcello Ravveduto ; con un saggio di Tano Grasso. – Roma :
Ediesse, 1997. – 125 p. ; 23 cm. – (Interventi). – ISBN 8823002966

Civica centrale: 706.E.153

Saladino, Giuliana
De Mauro : una cronaca palermitana / Giuliana Saladino. – Milano : Feltrinelli, 1972. – 133 p. ; 20 cm. –
(Attualità)

Civica centrale: 223.G.109

Scafetta, Valeria
Ammazzate Beppe Alfano : il caso del giornalista sconosciuto / Valeria Scafetta ; [prefazione di Tano Grasso). –
Roma : Nuova iniziativa editoriale, 2005. – 143 p. ; 19 cm. – (Omissis)

Stajano, Corrado
Un eroe borghese : il caso dell’avvocato Giorgio Ambrosoli assassinato dalla mafia politica / Corrado Stajano. –
Torino : Einaudi, c1991. – VIII, 237 p. ; 20 cm. – (Gli struzzi ; 411). – ISBN 880612501X

Civica centrale: 506.G.98

Biblioteche territoriali: 364.132 AMB (L. Carluccio, A. Geisser, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves)

Stancanelli, Bianca
A testa alta : Don Giuseppe Puglisi : storia di un eroe solitario / Bianca Stancanelli. – Torino : Einaudi,
2003. – 157 p. ; 20 cm. – (Gli struzzi ; 560). – ISBN 8806164937

Sistema bibliotecario urbano, via della Cittadella, 5 – 10122 Torino – Tel. 0114429812
http://www.comune.torino.it/cultura/biblioteche/
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Vitale, Salvo
Nel cuore dei coralli : Peppino Impastato, una vita contro la mafia / Salvo Vitale. – 2. ed. / introduzione di
Giuseppe Casarrubea ; postfazione di Umberto Santino. – Soveria Mannelli : Rubbettino, 2002. – 322 p. : ill.,
ritr. ; 23 cm. – ISBN 8849801491

La mafia contro lo Stato

Abate, Ida
Rosario Livatino : eloquenza della morte di un “piccolo giudice” / Ida Abate. – Messina : Siciliano, c1999. –
174 p. : ill. ; 22 cm

Civica centrale: 665.E.127

Ayala, Giuseppe
La guerra dei giusti : i giudici, la mafia, la politica / Giuseppe Ayala ; con Felice Cavallaro. – Milano : A.
Mondadori, 1993. – 250 p. ; 23 cm. – (Frecce). – ISBN 8804349611

Civica centrale: 510.C.42

Biblioteche territoriali: 364.106 AYA (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves, Torino Centro)

Bartoli Costa, Rita
Un storia vera a Palermo / Rita Bartoli Costa. – Caltanissetta : Sciascia, 2001. – 150 p. ; 20 cm. – ISBN
8882410927

Bascietto, Giuseppe
Pio La Torre : una storia italiana / Giuseppe Bascietto, Claudio Camarca. – Reggio Emilia : Aliberti, 2008. –
301 p. ; 21 cm. – (Yahoopolis). – ISBN 9788874242528

Calderoni, Pietro
L’avventura di un uomo tranquillo / Pietro Calderoni . – Milano : Rizzoli, 1995. – 221 p. ; 23 cm. – ISBN
8817844071

Cesare Terranova: in memoria. – Palermo : [s.n.], 1982 (Palermo : Arti grafiche siciliane). – 85 p. : ritr. ; 19
cm

Dalla Chiesa, Nando
Il giudice ragazzino : storia di Rosario Livatino assassinato dalla mafia sotto il regime della corruzione / Nando
Dalla Chiesa. – Torino : Einaudi, c1992. – X, 158 p. ; 20 cm. – (Gli struzzi ; 433). – ISBN 8806128418

Civica centrale: 506.G.41, 160.E.111

Biblioteche territoriali: 364.1 DallaCH (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, C. Pavese, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves, Mirafiori,

Punto prestito Gabriele D’Annunzio, P. Levi, Torino Centro)

De Sanctis, Riccardo
Delitto al potere : controinchiesta / Riccardo De Sanctis. – Roma : Samonà e Savelli, 1972. – 159 p. : ill ; 19
cm. – (La nuova sinistra)

Civica centrale: 279.D.124

De Simone, Cesare
Pio La Torre, un comunista romantico / Cesare De Simone ; prefazione di Giovanna Fiume. – Roma : Editori
riuniti, 2002. – 191 p. ; 21 cm. – (Passato/presente). – ISBN 8835952131

Di Lorenzo, Maria
Rosario Livatino : martire della giustizia / Maria Di Lorenzo. – Milano : Paoline, 2000. – 122 p., 2 c. di tav. :
ill., ritr. ; 21 cm. – (I radar ; 10). – ISBN 8831520369

Gaetano Costa vent’anni dopo : commemorazione del dottor Gaetano Costa, procuratore capo della Repub-
blica di Palermo nei ricordi e negli interventi di Rita Bartoli Costa ... [et al.]. – Palermo : Fondazione Gaetano
Costa, 2000. – 79 p. : ill. ; 22 cm

Sistema bibliotecario urbano, via della Cittadella, 5 – 10122 Torino – Tel. 0114429812
http://www.comune.torino.it/cultura/biblioteche/
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Gaetano Costa venticinque anni dopo : processo di I e II grado. – Palermo : Fondazione Gaetano Costa,
2005. – 311 p. ; 24 cm + CD Rom

In ricordo di Gaetano Costa / Alessi ... [et al.] ; a cura di Francesco Renda. – Palermo : Fondazione Gaetano
Costa, c1992. – 353 p. ; 22 cm.

Italia. Tribunale [Trento]
Armi e droga : l’atto d’accusa del giudice Carlo Palermo ; con un saggio introduttivo di Pino Arlacchi. –
Roma : Editori riuniti, 1988. – 174 p. ; 22 cm. – (Libri bianchi ; 4). – ISBN 8835931452

La Licata, Francesco
Boris Giuliano : un poliziotto amato / Francesco La Licata ; interventi di Emanuele Giuliano, Carmelo
Tumino, Vittorio Vasquez ; fotografie di Ernesto Battaglia ... [et al.]. – Palermo : Edizioni della battaglia,
stampa 1995. – 29 p. : ill. ; 21 cm. – (Pictures & paroles)

Mafia e potere : società civile, organizzazione mafiosa ed esercizio dei poteri nel Mezzogiorno contemporaneo :
atti del Convegno internazionale, Messina, 19-23 ottobre 1981 : in memoria di Giorgio Boris Giuliano e Cesare
Terranova / a cura e con introduzione di Saverio Di Bella. – Soveria Mannelli : Rubbettino, 1983-1984. – 3
v. : ill. ; 24 cm. – (Quaderni di scienze umane ; 7). – In testa al front.: Università degli Studi di Messina. –

Mattarella, Piersanti
Scritti e discorsi di Piersanti Mattarella / introduzione di Leopoldo Elia. – Palermo : Assemblea regionale
siciliana, 1980. – 2 v. (XXVII, 814 p. compless.) ; 25 cm

Ore 1,04 la strage : stralcio della sentenza per l’attentato in via dei Georgofili del 27 maggio ’93 / a cura
di Francesco Nocentini e Danilo Ammannato. – Firenze : Comune network, 2001. – 188 p. : ill. ; 24 cm. –
(Memoria, memorie ; 1). – ISBN 8886320892

Palermo, Carlo
Il giudice : frammenti di una storia incompiuta / Carlo Palermo. – Trento : Reverdito, 1997. – 287 p. : ill. ;
22 cm. – (Il mosaico). – ISBN 8879781006

Civica centrale: 706.D.43

Palermo, Carlo
Riflessioni di un giudice / Carlo Palermo. – Roma : Editori riuniti, 1987. – 229 p. ; 22 cm. – ISBN 8835931118

Civica centrale: 343.E.90

Prestifilippo, Antonio
Scopelliti : morte di un giudice solo : il patto di ferro tra Ndrangheta e Cosa nostra / Antonio Prestifilippo. –
Cosenza : Periferia, 1995. – XVII, 182 p. ; 21 cm. – (Saggi e testi)

Rizzo, Domenico
Pio La Torre : una vita per la politica attraverso i documenti / Domenico Rizzo. – Soveria Mannelli : Rub-
bettino, 2003. – 334 p. ; 23 cm. – (Saggi ; 127). – ISBN 8849805950

Rizzo, Domenico
Pio La Torre vent’anni dopo : sintesi cronologica della sua vita, considerazioni sul suo ritorno in Sicilia 1981-82,
attualità del suo progetto politico / Domenico Rizzo. – Palermo : Lega siciliana delle autonomie locali, 2001. –
162 p. ; 24 cm. – (Quaderni di SiciliAutonomie ; 9)

Rossi, Luca
I disarmati : Falcone, Cassarà e gli altri / Luca Rossi. – Milano : A. Mondadori, 1992. – 402 p. ; 22 cm. –
(Ingrandimenti). – ISBN 880431656X

Civica centrale: 690.C.48

Biblioteche territoriali: 364.1 ROS (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, Lamarmora, L. Carluccio,

A. Geisser, Falchera, D. Rebaudengo, C. Pavese, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves)

Struffi, Maurizio
Fermate quel giudice : Carlo Palermo, i trafficanti di droga, i mercanti di armi, gli errori, i servizi segreti,
i fulmini di Craxi / Maurizio Struffi, Luigi Sardi. – Trento : Reverdito, 1986. – 265 p. : ill. ; 22 cm. – (Il
mosaico). – ISBN 8834201302

Civica centrale: 230.C.32

Sistema bibliotecario urbano, via della Cittadella, 5 – 10122 Torino – Tel. 0114429812
http://www.comune.torino.it/cultura/biblioteche/
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Tessitore, Silvia
Diario della paura : da via dei Georgofili la storia di un biennio di sangue / Silvia Tessitore. – Civitella in Val
di Chiana : Zona, 2003. – 124 p. ; 20 cm. – (900 Storie). – ISBN 8887578621

Zingales, Leone
Rocco Chinnici : l’inventore del pool antimafia / Leone Zingales ; con testimonianze dei figli e di Giovanni
Paparcuri ; con foto dall’album di famiglia. – Arezzo : Limina, 2006. – 183 p., 8 c. di tav. : ill. ; 23 cm. –
(Fine millennio ; 20). – ISBN 8860410096

Civica centrale: 338.B.85

La mafia contro lo Stato - 3/9/1982: strage di via Carini

Dalla Chiesa, Carlo Alberto
In nome del popolo italiano / Carlo Alberto dalla Chiesa ; (autobiografia a cura di Nando dalla Chiesa). –
Milano : Rizzoli, 1997. – 367 p., 12 c. di tav. : ill. ; 22 cm. – ISBN 8817858854

Civica centrale: 694.G.79

Biblioteche territoriali: 945.093 DallaCH (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves, Torino Centro)

Dalla Chiesa, Nando
Delitto imperfetto : il generale, la mafia, la società italiana / Nando dalla Chiesa. – Milano : CDE, 1985. –
259 p. ; 22 cm

Dalla Chiesa, Nando
L’omicidio Dalla Chiesa / Nando Dalla Chiesa, Alfredo Galasso, Michele Gambino. – Roma : Libera infor-
mazione, 1992. – 30 p. ; 22 cm. – (I libri dell’altritalia)

Damato, Francesco
L’ombra del generale : diario di un servizio televisivo sulla mafia dopo Dalla Chiesa / Francesco Damato. –
Milano : Sugarco, 1983. – 216 p. ; 21 cm. – (Libero scambio ; 16)

Civica centrale: 485.F.7

Nese, Marco
Il generale Dalla Chiesa / Marco Nese, Ettore Serio. – Roma : Adn Kronos, 1982. – 123 p., 8 c. di tav. : ill. ;
21 cm. – (Dossier Adnkronos ; 2)

Piotti, Patrizia
I quotidiani italiani e l’omicidio Dalla Chiesa / Patrizia Piotti. – Milano : Vita e pensiero, 1989. – 112 p. ; 21
cm. – (Gli uomini e i tempi ; 9). – ISBN 8834348753

Sapegno, Pierangelo
Generale : Carlo Alberto Dalla Chiesa, un caso aperto / Pierangelo Sapegno, Marco Ventura. – Arezzo :
Limina, 1997. – 217 p. ; 23 cm. – (Fine millennio ; 9). – ISBN 8886713282

Civica centrale: 706.D.97

Biblioteche territoriali: 945.093 DallaCH (C. Pavese, P. Levi)

La mafia contro lo Stato - 23/5/1992: strage di Capaci

Bellavia, Enrico
Falcone Borsellino mistero battaglia, 2002. – 121 p. ; 21 cm. – ISBN 8887630127

Brusca, Giovanni
Ho ucciso Giovanni Falcone : la confessione di Giovanni Brusca / a cura di Saverio Lodato. – Milano : A.
Mondadori, 1999. – 209 p. ; 23 cm. – (Frecce). – ISBN 8804450487

Civica centrale: 273.G.110

Biblioteche territoriali: 364.1524 LOD (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, C. Pavese, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves, Torino Cen-

tro)

Sistema bibliotecario urbano, via della Cittadella, 5 – 10122 Torino – Tel. 0114429812
http://www.comune.torino.it/cultura/biblioteche/
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Galluzzo, Lucio
Obiettivo Falcone : magistrati e mafia nel Palazzo dei veleni / Lucio Galluzzo, Franco Nicastro, Vincenzo
Vasile ; prefazione di Leoluca Orlando. – Napoli : Pironti, 1989. – 374 p. ; 22 cm

Giordano, Francesco Paolo
Falcone : inchiesta per una strage / Francesco Paolo Giordano, Luca Tescaroli ; introduzione di Felice Caval-
laro ; presentazione di Giovanni Tinebra. – Soveria Mannelli : Rubbettino, 1998. – XXIII, 363 p. ; 21 cm. -
(Problemi aperti). – ISBN 8872846064

Giovanni Falcone : per ricordare / a cura di Valter Vecellio ; prefazione di Giuseppe Rippa. – [S.l.] : Memoria,
c1992. – 274 p. ; 21 cm. – (Quaderni radicali ; 19)

La Licata, Francesco
Storia di Giovanni Falcone / Francesco La Licata ; con la testimonianza di Anna e Maria Falcone. – 2. ed. –
Milano : Rizzoli, 1993. – 229 p. ; 23 cm. – ISBN 8817842737

Civica centrale: 590.C.68

Biblioteche territoriali: 364.106 FAL (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves)

Monti, Giommaria
Falcone e Borsellino : la calunnia, il tradimento, la tragedia / Giommaria Monti ; prefazione di Luciano
Violante ; postfazione di Liliana Ferraro. – Roma : Editori riuniti, 1996. – VIII, 232 p. ; 20 cm. – (Universale
economica ; 28). – ISBN 8835940370

Pera, Marcello
Giovanni Falcone : un uomo dello Stato / Marcello Pera. – Roma : Senato della Repubblica, 2002. – 16 p. ;
21 cm

Tescaroli, Luca
I misteri dell’Addaura : ... ma fu solo Cosa Nostra? / Luca Tescaroli ; con scritti introduttivi di Nando Dalla
Chiesa, Francesco Viviano e Guido Ruotolo. – Soveria Mannelli : Rubbettino, 2001. – XXII, 251 p. ; 21 cm. –
(Problemi aperti ; 52). – ISBN 8849800525

Tescaroli, Luca
Perché fu ucciso Giovanni Falcone / Luca Tescaroli. – Soveria Mannelli : Rubbettino, 2000. – XVI, 204 p. ; 21
cm. – (Problemi aperti ; 49). – ISBN 8872849128

Zingales, Leone
Giovanni Falcone, un uomo normale : conversazione con Maria e Anna Falcone / Leone Zingales. – Reggio
Emilia : Aliberti, 2007. – 189 p. : ill. ; 21 cm. – (Yahoopolis). – ISBN 9788874242535

La mafia contro lo Stato - 19/7/1992: strage di via D’Amelio

Borsellino, Rita
Nata il 19 luglio : lo sguardo dolce dell’antimafia / Rita Borsellino. – Milano : Melampo, 2006. – 115 p. ; 21
cm. – ISBN 8889533102

Calvi, Maurizio
Figure di una battaglia : documenti e riflessioni sulla mafia, dopo l’assassinio di G. Falcone e P. Borsellino
/ Maurizio Calvi ; a cura di Crescenzo Fiore. – Bari : Dedalo, 1992. – 221 p. ; 21 cm. – (Nuova biblioteca
Dedalo ; 137). – ISBN 8822061373

Civica centrale: 382.F.75

Biblioteche territoriali: 364.106 CAL (A. Passerin d’Entrèves)

Italia. Senato
La lotta dello Stato contro la violenza mafiosa : la commemorazione del giudice Borsellino e della scorta ... :
21 luglio 1992 / Senato della Repubblica. – [S.l. : s.n.], c1992 (Roma : Bardi). – 21 p. ; 23 cm

Sistema bibliotecario urbano, via della Cittadella, 5 – 10122 Torino – Tel. 0114429812
http://www.comune.torino.it/cultura/biblioteche/
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Lo Bianco, Giuseppe
L’agenda rossa di Paolo Borsellino / Giuseppe Lo Bianco, Sandra Rizza ; prefazione di Marco Travaglio. –
Milano : Chiarelettere, 2007. – XVI, 238 p. ; 20 cm. – (Reverse). – ISBN 9788861900141

Lucentini, Umberto
Paolo Borsellino / Umberto Lucentini. – Cinisello Balsamo : San Paolo, 2003. – 343 p. ; 22 cm. – (Attualità e
storia ; 42). – ISBN 8821549682

Lucentini, Umberto
Paolo Borsellino : il valore di una vita / Umberto Lucentini ; con Agnese, Lucia, Manfredi e Fiammetta
Borsellino. – Milano : A. Mondadori, 1994. – XI, 310 p. ; 22 cm. – (Frecce). – ISBN 8804379081

Civica centrale: 464.E.80

Il sogno di Paolo Borsellino : organizzare la speranza. – Torino : EGA, 1996. – 78 p. ; 21 cm. – (Tra utopia
e quotidiano). – ISBN 8876702679

Zingales, Leone
Paolo Borsellino : una vita contro la mafia / Leone Zingales ; con testimonianze del figlio Manfredi e dei
magistrati Giuseppe Di Lello e Antonio Ingroia. – Arezzo : Limina, 2005. – 127 p. : ill. ; 23 cm. – (Fine
millennio ; 17). – ISBN 8888551859

Civica centrale: 268.E.77

Biblioteche territoriali: 364.106 ZIN (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, C. Pavese, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves, Mirafiori,

Punto prestito Gabriele D’Annunzio, P. Levi, Torino Centro)

Filmografia sulle vittime della mafia

Alla luce del sole. Regia di Roberto Faenza; soggetto e sceneggiatura di Roberto Faenza ... [et al.]; fotografia
di Italo Petriccione; musiche di Andrea Guerra ; montaggio di Massimo Fiocchi. 2004.
Disponibile su DVD

Gli angeli di Borsellino : scorta QS21. Regia di Rocco Cesareo; sceneggiatura di Paolo Zucca ... [et al.];
fotografia di Bruno Cascio; musiche di Giovanni Lo Cascio; montaggio di Giovanni Ballantini. 2003.
Disponibile su VHS e DVD

L’attentatuni : il grande agguato. Regia di Claudio Bonivento; sceneggiatura di James Carrington e Andrea
Purgatori. 2001.
Film per la televisione tratto da: L’attentatuni di G. Bianconi e G. Savatteri.
Disponibile su VHS e DVD

Biblioteche territoriali: V 791.437 BON (C. Pavese, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves)

Cento giorni a Palermo. Regia di Giuseppe Ferrara ; sceneggiatura di Giuseppe Ferrara ... [et al.]; fotografia
di Silvio Fraschetti; musiche di Vittorio Gelmetti; montaggio di Mario Gargiulo. 1984.
Disponibile su VHS e DVD

Biblioteche territoriali: V 791.437 CEN (A. Passerin d’Entrèves)

I cento passi. Regia di Marco Tullio Giordana; soggetto e sceneggiatura di Claudio Fava, Marco Tullio
Giordana, Monica Zapelli; fotografia di Roberto Forza, Roberto Missiroli. 2000.
Disponibile su VHS e DVD

Civica centrale: DVD 528

Biblioteche territoriali: DVD 791.437 GIO (Villa Amoretti, D. Rebaudengo, C. Pavese, D. Bonhoeffer,

A. Passerin d’Entrèves, P. Levi)

Un eroe borghese. Regia di Michele Placido; soggetto e sceneggiatura di Graziano Diana e Angelo Pasquini ;
musica di Pino Donaggio. 1995.
Tratto da: Un eroe borghese di Corrado Stajano.
Disponibile su VHS e DVD

Biblioteche territoriali: V 791.437 PLA (D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves)

Sistema bibliotecario urbano, via della Cittadella, 5 – 10122 Torino – Tel. 0114429812
http://www.comune.torino.it/cultura/biblioteche/
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Giovanni Falcone / regia di Giuseppe Ferrara ; soggetto e sceneggiatura di Armenia Balducci e Giuseppe
Ferrara ; musiche di Pino Donaggio. – 1993.
Disponibile su VHS e DVD

Biblioteche territoriali: V 791.437 GIO (C. Pavese, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves)

Giovanni Falcone, l’uomo che sfidò Cosa nostra. Regia di Andrea e Antonio Frazzi; soggetto di Francesco La
Licata; fotografia di Daniele Nannuzzi; montaggio di Luca Montanari; musiche di Ennio Morricone. 2006.
Film per la televisione

Il giudice ragazzino. Regia di Alessandro di Robilant; sceneggiatura di Ugo Pirro e Andrea Purgatori; musiche
di Franco Piersanti; montaggio di Cecilia Zanuso. 1994.
Disponibile su VHS

I giudici. Regia di Ricky Tognazzi; soggetto di Alexander Stille; sceneggiatura di Peter Pruce; fotografia di
Alessio Gelsini Torresi ; musiche di Joseph Vitarelli e Michael Tavera; montaggio di Roberto Silvi. 1998.
Disponibile su VHS e DVD

In un altro paese. Regia di Marco Turco; sceneggiatura di Marco Turco, Vania Del Borgo e Alexander Stille;
fotografia di Franco Lecca e Enzo Carpineta; musiche di Andrea Pandolfo; montaggio di Luca Gazzolo. 2005.
Tratto da: Excellent cadavers di Alexander Stille.
Disponibile su DVD

Civica centrale: DVD 297

Biblioteche territoriali: DVD 364.1 TUR (Villa Amoretti, Cascina Marchesa, L. Carluccio, A. Geisser,

Falchera, D. Rebaudengo, C. Pavese, F. Cognasso, D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves, Mirafiori,

Punto prestito Gabriele D’Annunzio, P. Levi)

Placido Rizzotto. Regia e sceneggiatura di Pasquale Scimeca; fotografia di Pasquale Mari; musiche di Agri-
cantus; montaggio di Babak Karimi. 2000.
Disponibile su VHS e DVD

Biblioteche territoriali: V 791.437 SCI (D. Bonhoeffer, A. Passerin d’Entrèves)

Salvatore Giuliano. Regia di Francesco Rosi; sceneggiatura di Francesco Rosi ... [et al.]; fotografia di Gianni
Di Venanzo ; musiche di Piero Piccioni ; montaggio di Mario Serandrei. 1961.
Disponibile su VHS e DVD

Biblioteche territoriali: V 791 437 ROS (D. Bonhoeffer, P. Levi)

Segreti di Stato. Regia di Paolo Benvenuti ; sceneggiatura di Paola Baroni e Paolo Benvenuti; fotografia di
Giovanni Battista Marras; montaggio di César Meneghetti. 2003.
Disponibile su DVD

Testimone a rischio. Regia di Pasquale Pozzessere; sceneggiatura di Furio Scarpelli ... [et al.]; fotografia di
Luca Bigazzi; musica di Franco Piersanti. 1996.
Tratto da: L’avventura di un uomo tranquillo di Pietro Calderoni.
Disponibile su VHS e DVD

Un uomo da bruciare. Regia e sceneggiatura di Valentino Orsini, Paolo e Vittorio Taviani; fotografia di Toni
Secchi; musiche di Gianfranco Intra; montaggio di Lionello Massobrio. 1962.
Disponibile su DVD

Le loro idee camminano sulle nostre gambe: una sitografia

Antimafia duemila.
Informazioni su Cosa nostra e organizzazioni criminali connesse
http://www.antimafiaduemila.com/

Archivio Giuseppe Spagnolo.
Ricerca, cataloga, archivia tutto il materiale storico inerente l’attività politica di Giuseppe Spagnolo
http://delittodiprestigio.spaces.live.com/

Sistema bibliotecario urbano, via della Cittadella, 5 – 10122 Torino – Tel. 0114429812
http://www.comune.torino.it/cultura/biblioteche/
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Associazione “Amici del giudice Rosario Livatino”.
In memoria del giudice Livatino ucciso dalla mafia nel 1990
http://www.livatino.it/

Associazione antiestorsione catanese “Libero Grassi”.
L’associazione (costituita da imprenditori, professionisti, impiegati, studenti, casalinghe) si pone l’obiettivo di
combattere l’imposizione del “pizzo” da parte dei malavitosi nei confronti di esercenti ed imprenditori vari,
qualificandosi quale intermediario tra la vittima e le istituzioni
http://www.asaec.org/

Associazione tra i familiari delle vittime di via dei Georgofili.
Si propone di “incoraggiare, favorire e promuovere le iniziative a favore di tutta la verità sulle stragi del ’93 e
a favore del mantenimento della memoria”
http://www.strageviadeigeorgofili.org/

Centro di studi ed iniziative culturali “Pio La Torre”.
L’Associazione intende realizzare e promuovere studi, iniziative e ricerche riguardo ad aspetti e problemi della
Sicilia contemporanea che rinnovino e valorizzino il patrimonio ideale e politico segnato dalla vita e dall’opera
di Pio La Torre
http://www.piolatorre.it/

Centro siciliano di documentazione “Giuseppe Impastato”.
Fondato nel 1977 da Umberto Santino e Anna Puglisi è stato il primo centro studi sulla mafia sorto in Italia.
Il Centro ha lo scopo di sviluppare la conoscenza del fenomeno mafioso e di altri fenomeni ad esso assimilabili,
promuovere iniziative, elaborare e diffondere una cultura della legalità, dello sviluppo e della partecipazione
democratica
http://www.centroimpastato.it/

Cooperativa agricola “La madre terra”.
Sito della cooperativa sorta nel 1944 sui terreni incolti appartenenti ai latifondi grazie alle lotte di contadini e
di sindacalisti che in molti casi pagarono con la vita il loro impegno. Oggi è un’azienda che conta una superficie
coltivata a ulivi di duemila ettari
http://www.madreterra.it/

E adesso ammazzateci tutti : giovani uniti contro tutte le mafie.
Movimento sorto su iniziativa spontanea dei giovani a Locri all’indomani dell’omicidio di Francesco Fortugno.
Unisce in un grande movimento su scala nazionale la meglio gioventù italiana nella lotta contro le mafie e per
la legalità
http://www.ammazzatecitutti.org/

Epifanio Li Puma. Le lotte la memoria e i diritti.
Sito dedicato a Epifanio Li Puma sindacalista ucciso dalla mafia nel 1948
http://www.epifaniolipuma.it/

Fondazione Antonino Scopelliti.
Sito della fondazione dedicata al giudice ucciso dalla mafia nel 1991
http://www.fondazionescopelliti.it/

Fondazione Giovanni e Francesca Falcone.
La fondazione ha come scopo principale la promozione di attività culturali, di studio e ricerca che favoriscano
lo sviluppo di una cultura antimafiosa nella società e nei giovani in particolare, oltre a promuovere il perfezion-
amento della professionalità degli apparati investigativi e giudiziari impegnati nell’azione di prevenzione e di
contrasto alla criminalità organizzata
http://www.fondazionefalcone.it/

Fondazione Giuseppe Fava.
In memoria di Giuseppe Fava, promuove iniziative culturali nel solco dell’educazione antimafia e alla legalità
http://www.fondazionefava.it/

Fondazione Mario Francese Giuseppe Francese.
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Raccoglie gli articoli scritti dal giornalista ucciso dalla mafia e una rassegna di articoli scritti su di lui dopo la
sua scomparsa
http://www.fondazionefrancese.org/

Fondazione Rocco Chinnici.
Si propone di “contribuire allo sviluppo di un tessuto economico sociale sano e ordinato, intriso di quella
cultura della legalità per l’affermazione della quale Rocco Chinnici si batteva”
http://www.fondazioneroccochinnici.it/

Libera. Associazioni, nomi e numeri contro le mafie.
Oltre 1300 associazioni, gruppi, scuole, realtà di base impegnate per costruire e diffondere la cultura della
legalità
http://www.libera.it/

Padre Pino Puglisi. 3 P.
Sito dedicato alla memoria di Padre Pino Puglisi, il sacerdote ucciso dalla mafia a Palermo nel 1993
http://www.padrepinopuglisi.net/

Progetto Legalità in memoria di Paolo Borsellino.
Il progetto prende avvio nel 2002 per iniziativa dalla Giunta distrettuale di Palermo dell’ANM. Ha lo scopo di
promuovere la cultura alla legalità e alla convivenza civile, coinvolgendo direttamente la società
http://www.progettolegalita.it/
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